

## ■ 皇家马德里 |

澳洲惨败？  
青岛更关键

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

中国男足国家队已经抵达阿德莱德，为10日与澳大利亚队的世预赛18强赛第三轮比赛进行最后准备。对于此番南下澳洲，国人普遍期望值不高，甚至绝大多数认为输球是必然的，而且有可能会是一场大败。不过，对国足而言，如今更为重要的恐怕并不是这场比赛，而是回到青岛之后主场对阵印尼队的比赛。

从6月底分组抽签揭晓那一刻开始，各方权衡整个分组的对手实力之后，其实已经做好了思想准备，即国足有可能会在18强赛中遭遇“三连败”。因为对手由强到弱，日本队、沙特队以及澳大利亚队都是上届世界杯赛的参赛队，也是亚洲出战世界杯的常客，日、澳两队更是杀入了上届16强，沙特队虽然没有出线，但2比1击败最后的冠军阿根廷队，创下了世界杯赛史上的最大冷门。所以，9月份大连主场虽然在形势大好的情况下最终1比2输给沙特队，各方普遍不满，但最终的结果与事先的预计相差不大，只不过因为先入一球且对方随即就被罚下一人，是在形势占优的情况下输球，因而让人倍感遗憾，也对主教练倍感失望。所以，“伊万下课”之声不绝于耳。但整体而言，输球也算是意料之中。

此番南下，国足如果还是输球，恐怕也还是在意料之中，毕竟我们的整体技战术水准和硬实力还是与对手存有较大差距。但是，如果回到青岛主场，国足依然还是无法扭转三连败的颓势，继续输给印尼队，则恐怕无论从哪个角度来说，各方都是无法接受的，哪怕现在的印尼队拥有半个归化阵容、甚至被戏称为“荷兰二队”，可毕竟还是印尼国家队！输给这样一支队伍，不管是从情感上还是其他方面，都是国人都无法接受的，甚至会比上届世预赛12强赛中输给越南队更令人糟心！

从这个角度来说，中澳之战并不是什么决定性的战役！可是，如果输给印尼队，一如上届输给越南队，则情况就将完全不同！而且，输越南队是在客场，而这一次则是在青岛主场！输给印尼队的话，则意味着国足将遭遇“四连败”，国足在以往世预赛史上从未遭遇过三连败，更不用说四连败了。

所以，中澳之战战果如何？其实某种程度上又不是最重要的。但是，这场中澳比赛的情况又将在很大程度上影响和左右着中国和印尼之战的结果。如果能够表现得更好一些、正常一些，则至少在印尼队身上止住连败是可期的。否则，中国足球恐怕又将“万劫不复”。

## ■ 越雷池 |

不怀期待  
才不会失望

沈雷

世预赛18强赛第三轮即将打响。对于中国足球而言，前两轮堪称噩梦。或许有人想到过两连败，但没人能想到这样两连败——首战日本，输得底裤都掉了，从头到尾都看不到一丁点希望；次战局面大优（是局面，不是场面），先进球，早早就多一人，

结果持续了大半场的拿分希望，在最后时刻也破灭了。

世间最残酷的两种情况，中国足球都体验了一回，还只相隔区区五天。现实很残酷，但让人不得不接受。这便是现在中国足球的真实实力。对它的任何希望，都会成为奢望，进而让幻想者遭受最沉重的心理打击。

早在18强赛分组抽签时，我便在专栏中写过——国足这一次参赛的目标绝非是争取世界杯门票，而是尽可能打好每一场比赛，避免自己成为弱旅。但不得不承认，现在的国足在这个小组里就是垫底。原本就可以一战的巴林、归化了几套主力阵容的印尼，已经都在我们之上，至于日本、沙特、澳大利亚，那根本都是国足如今无法翻越的大山。

这不代表我们没有目标。现实的目标便是尽力做好所有细

节，尽可能去争取拿到积分。就如面对沙特最初时那样一切顺利，国足也能占据优势局面，最终的失利只是个别的错误导致。但舆论不应再对国足抱以不切实际的期待，有了期待，才会有失望。

即便亚洲有8.5个世界杯名额，也不会属于我们。中国足球早年定义为亚洲二流被一致抨击为妄自菲薄，但如今的现实是我们快守不住二流地位，直奔三流而去。现在的中国足球有绝对实力击败18强赛参赛队中的任何一支吗？甚至无缘这一阶段的叙利亚、泰国、越南、塔吉克斯坦、黎巴嫩，我们有战而胜之的把握吗？有二十多位在你之上或者至少旗鼓相当的对对手，又如何能去苛求成为八分五分之一呢？

从更长远看，中国足球的这段尴尬期会维持较长时间。

## ■ 老骥伏枥 |

## 亚冠这面镜子



姬宇阳

亚冠精英赛第二轮，中超三队全部输球。

亚冠精英赛，本身就是比中超强度更大、节奏更快、对手更强的比赛。这也是中超球队必须力争能参加这个比赛的最大价值和意义。

浦项铁人上次来上海打客场的时候，球队在国内联赛中遭遇六连败位居第六，而韩国联赛前六名才能参加亚冠组比赛。所以他们的选择是在客场对申花比赛中对阵容进行轮换，最终付出了一场1比4大败的代价。

随后回到国内后，浦项在联赛中连赢两场，名次也回到了积分榜的第四位。

亚冠主场对海港，浦项全力出战，拿到亚冠首胜。

申花客场对柔佛新山的比赛，上周六刚刚以10人打完联赛客场的申花，即便在体能和阵容都处于临界点的状况下，也很难下决心像浦项那样，在比赛里进行大范围轮换。

亚冠精英赛不仅强度节奏是考验，对于球队的外援实力和板凳深度都是考验。

申花队的下一场亚冠，是在10月底的两个联赛主场之间。最后三场中超联赛，球队肯定也要全力以赴确保胜利。

希望接下去球队至少在阵容方面，可以逐渐完整，以应对届时的双线作战。

说到阵容，网上看到一份中超外援出场时间的统计，关于今年中超榜首和榜尾的一些排名，或许从中能找到部分答案。

无论是争冠还是保级，五外援的作用和出勤率对于球队成绩，有着重要关系。山东泰山今年为何跌出争冠集团？南通支云为何垫底？和外援本赛季出勤率也有关系。

上海申花本赛季外援出场时间排名第10，并且在联赛射手榜和助攻榜目前无人入选前三，在联赛打到第27轮时仍然保有争冠希望，属实不易。而这也凸显了球队未来引援补强的方向：个人能力更强且伤病情况不会频发的中前场进攻球员，会让球队在争冠层面的竞争力再提高一个层次。

几名外援特别是核心外援的高出勤率，也是目前中超领头羊球队在联赛打到第27轮的时候，72分的积分已经远超过去年30轮最终积分63分的原因之一。

简而言之，在如今的亚冠格局中，中超球队要想取得好的成绩，说到底，和之前一样，还是要看你阵容的力度和深度。

## ■ 自说自画 |

## 自寻烦恼



阿仁

● 亚冠精英联赛第二轮，参赛的三支中超球队都告负了。上海海港0比3输给浦项铁人，上海申花也是0比3败于柔佛DT。山东泰山1比2不敌神户胜利船。上海的两支球队输球的直接原因是球员的体能压力甚大。申花与海港自9月间歇期后，都在20天内进行了六场比赛，平均每三天要踢一场球。魔鬼赛程之下，两队的主力球员都有伤退缺阵。两支沪军到客场去比赛，车船劳顿，可以讲是拉练去作战了。输球了，不必大惊小怪。只是一场球赛净失三球是稍微多了一点吧。沪军告败，外埠一些键盘侠兴奋异常，频频吐槽说申花与海港在节日里给他们添

堵了。还有上纲上线的指责道在国庆佳节里以输球来献礼是大逆不道的。踢踢足球也能踢出“献礼大片”真是奇谈怪论了。



看中国足球而觉得堵得难受、堵得慌，这已经是近20年中的常态了。中国男足世界排名第89位，中超联赛亚洲排位第七名，国足与俱乐部球队出战国际大赛屡战屡败、屡败屡战早已经算不上什么大新闻了。怕堵心的是完全可以放弃看足球比赛的。今年新开张的亚冠精英联赛，神州各地电视台都没有直播赛事的，眼不见为净。当下那些吐槽的朋友是付了钞票，偏要去看一阵亚冠联赛的执着者。这是有点自寻烦恼的。要寻快活，要赏心悦目，在

这些天的国庆长假里有乒乓球、网球的国际大赛，看孙颖莎横扫伊藤美诚，看郑钦文一路挺进中网四强。都是好看精彩球赛，还真有点来不及收看直播呢。

● 山东泰山战神户胜利船告败后，据传山东队决定向亚足联提出上诉，认为当值主裁贾西姆在比赛中有多次不公正的判罚，导致球队败阵。山东队甚至不排除要求重赛一场的可能性。在我看来，要改变这场球的赛果也是想多了。向亚足联为一场球提出上诉，只是自寻烦恼。在国际比赛中发生因裁判执裁争议而重赛的案例，我是没有听没过的。孤陋寡闻了？呵呵。避免堵心伤神，少看中国足球，是也。

## ■ 以虎驭狮 |

又到红魔  
试错时

赵照

无论滕哈赫是走是留，接下来的曼联，都要面临一个艰难的赛季。

拉特克里夫爵士和格雷泽家族以及名宿们的会晤，重心未必全在商榷滕哈赫的未来。比起耗资巨大的新球场蓝图，一位主教练的去留，也许并不

像想象中那么重要。起码，曼联决策者们并无法真正确定，换新帅就能药到病除。

换掉滕哈赫的最好时机，也许是上个赛季结束之后。这样曼联起码有充足的时间留给新帅，从而仔细筹谋进行队伍重建。不过，自从弗爵爷退休之后，曼联俱乐部到底有没有下过这样的决心，十分可疑。格雷泽家族显然把商业利益放在了球队重建之上，拉特克里夫爵士的介入，似乎也没有起到“拨乱反正”的效应，拉爵的所作所为，离红魔球迷们的期盼仍然相距甚远。

曼联高层的诸多决策，或者带着妥协的意味，或者有着模糊的考量。从莫耶斯到滕哈赫，一轮轮换帅下来，名帅们纷纷折戟，裨糊匠也不堪重负，反而让更衣室之风愈发不正。

其实，高层并非不知道此风

不可长，不然也不会支持滕哈赫大战C罗逼走桑乔，可滕哈赫只是一把刀子，并没有能力将球队主力全部清洗，彻底推倒重来。而在多年的更衣室斗争中，更多的主力球员，早已经学会了明哲保身、虚以委蛇。

对阵阿斯顿维拉这场联赛，就是目前曼联球员精神面貌和踢球态度的一个具体缩影。滕哈赫在俱乐部的支持下，可以踢走若干个过于明显的“刺头”，但他无法通过“杀鸡骇猴”正本清源，在英超联赛竞争愈发加剧的当下，成绩自然难以向好。

拉爵意属图赫尔，可比起滕哈赫，图赫尔的执教风格更为强硬，在偏执方面也更胜一筹。更强势的作风，能彻底驯服和改造现在红魔队中哪些老爷爷爷吗？

换还是不换，曼联又到了试错的时刻。